

Írán a Uzbekistán odhalují středoasijský plán B od Jamese Durso

[UR unz.com/article/iran-and-uzbekistan-unveil-central-asias-plan-b](https://unz.com/article/iran-and-uzbekistan-unveil-central-asias-plan-b)

March 22, 2023

← [Vyzvedne Asie kousky v Afghánistánu...](#)

[Archiv Jamese Durso](#)

Írán a Uzbekistán odhalují plán B pro Střední Asii

[James Durso](#) • 22. března 2023

• 1 600 slov • [19 Comments](#) • [Odpovědět](#)

[Sdílejte s Gabem](#)



[RSS](#)



[Print](#)



Březen 2023 bude pro Íránskou islámskou republiku vzpomínat jako dobrý měsíc.

Za prvé, Írán a dávný nepřítel, Království Saúdská Arábie, oznámili, že do šedesáti dnů obnoví plné diplomatické vztahy a znovu otevřou ambasády díky zprostředkování Číny (a počátečnímu úsilí Iráku a Ománu). Zprávu následoval saúdský ministr financí, který řekl, že

Saúdská Arábie by mohla začít investovat v Íránu „velmi rychle“. O několik dní později pozval saúdskoarabský král Salmán íránského prezidenta Ebrahima Raisiho na návštěvu království; Írán okamžitě přijal

V březnu také Írán formalizoval vztahy s vládou Talibanu v Afghánistánu tím, že předal afghánské velvyslanectví v Teheránu diplomatům z Talibanu. Sýrie, spojenec Íránu, který je blízko k opětovnému vstupu do Arabské ligy a hlavního proudu arabského světa, zaznamenal oficiální návštěvu prezidenta Bašára Asada ve Spojených arabských emirátech. (Arabští vůdci nabídli Asadovi miliardy dolarů na pomoc při rekonstrukci , pokud „požádá Írán, aby přestal rozšiřovat svou stopu v zemi.“) A Saúdská Arábie, která financovala opozici vůči Asadovi, obrátila kurz a oznámila, že se znovu otevře své velvyslanectví v Damašku.

Nakonec se ministr zahraničí Republiky Uzbekistán setkal s íránskými ministry zahraničních věcí a průmyslu, dolů a obchodu a strany oznámily úsilí o zdvojnásobení obchodního obrátu na 1 miliardu USD a o posílení obchodních vazeb a mezilidských vztahů. Ministerská setkání navázala na zasedání uzbeckého prezidenta Shavkata Mirzijojeva a íránského Raisiho v září 2022, kde uzavřeli 17 dohod v oblastech, jako je energetika, doprava a zemědělství, a diskutovali o tom, jak zdvojnásobit obchod ze současných 500 milionů dolarů. každoročně.

Írán je na dohled od zajištění klidu na svých východních a západních křídlech, jeho spojenec Asad vítězí a Rijád a Teherán se zavázaly ukončit válku v Jemenu. Teheránské bezpečnostní síly po nedávných protestech převzaly kontrolu nad ulicemi a vláda se nyní možná bude moci soustředit na hospodářský růst (a reformy), aby si zajistila svou pozici, a provádět Raisiho politiku zvýšeného zapojení do Asie . Čas není na straně teheránské vlády, protože důstojníci islámských revolučních gard nedávno varovali nejvyššího vůdce Alího Chameneího před klesající morálkou gard a jejich obavami z korupce ve vyšších tancích.

Írán je stále atraktivnější pro vnitrozemské středoasijské republiky, které hledají nadbytečné obchodní cesty.

V červnu 2021 uspořádal Taškent konferenci s cílem zdůraznit propojení Střední Asie a Jižní Asie přes Afghánistán a Pákistán (plán A). O dva měsíce později USA a NATO z Afghánistánu ustoupily a země se ponořila do chaosu, takže republiky musely zvážit alternativy. V únoru 2022 rusko-ukrajinská válka donutila Kazachstán vyvinout transkaspickou cestu, aby se vyhnul účinkům rusko-ukrajinské války, a ostatní republiky ji následovaly. Střední Asie nyní může uvažovat o obchodování prostřednictvím íránských přístavů Chabahar a Bandar Abbas. (V lednu 2022 uzavřely Írán a Uzbekistán dohodu o poskytnutí Uzbekistánu přístup do přístavu Chabahar v Ománském zálivu.) Írán může nabídnout prostor bez násilí ze strany Islámského státu (IS) a pákistánského Talibanu (TTP), které sužuje Afghánistán a Pákistán, organizované a fungující vládní agentury a přístavy sousedící s trhy Indie (Chabahar) a Perského zálivu (Bandar Abbas). Írán je také velký trh s téměř 90 miliony lidí.

Uzbekistán, který sousedí s Afghánistánem, se od roku 2018 veřejně angažuje Taliban a podporuje regionální projekty na propojení Afghánistánu s jeho sousedy, jako je plynovod TAPI, energetický projekt CASA-1000 a obnova afghánské železniční sítě. Počátkem roku 2021 Afghánistán, Pákistán a Uzbekistán oznámily 600kilometrovou železnici přes Afghánistán, ale projekt čelí finančním a geografickým překážkám, které jsou nyní o to obtížnější vzhledem k touze Západu izolovat Taliban a přimět je k moci. Bez ohledu na práci Střední Asie ve prospěch Afghánistánu jsou dohody s Teheránem signálem pro Kábul, že trpělivost republik je omezená a že musí znovu nastartovat státní instituce, které usnadňují obchod, a musí potlačit násilí ze strany Islámského státu na severu země – poblíž hranic Turkmenistánu, Uzbekistánu a Tádžikistánu.

A to nejsou jen outsideři, kteří mluví s Kábulem: nedávno mulla Yacub, afghánský ministr obrany, a Sirajuddin Haqqani, ministr vnitra, varovali Hibatullah Akhundzada, nejvyšší vůdce Afghánistánu, že reformy musí přijít rychle, jinak to bude mít „následky“ . .“

Západ by raději počkal na Taliban, protože je zaujatý bojem proti Rusku na Ukrajině, ale „čas jsou peníze“ a Střední Asie se nemůže potáčet, protože se stále vzpamatovává z pandemie COVID-19 a potýká se s inflací a poklesem remitencí příjmy od gastarbeiterů v Rusku a opět se připravuje na celosvětovou finanční krizi, jako tomu bylo v letech 2007-2008 , způsobenou zkrachovalou finanční institucí v USA .

Kromě dobře vyvinutého vnitřního dopravního systému je Írán také hostitelem Mezinárodního dopravního koridoru Sever-Jih (INSTC), což je 7200 km dlouhá lodní, železniční a silniční trasa pro přepravu nákladu mezi Indií, Íránem, Ázerbájdžánem, Ruskem, Střední Asií a Evropou. INSTC je považována za „odolnou vůči sankcím“ a tvrdí se, že je „o 30 procent levnější a o 40 procent kratší než tradiční trasa přes Suezský průplav“.

V některých částech budou dlouhé tváře, ale Írán má pozici významného regionálního dopravního uzlu, i když se Afghánistánu podaří stát se uspokoivým místem *pro střední Asii*.

V roce 2021 Írán a Čína oznámily pětadvacetileté strategické a ekonomické partnerství v hodnotě 400 miliard dolarů, které zahrnovalo ropu, plyn, petrochemii, obnovitelné zdroje, jadernou energii, energetickou infrastrukturu, výstavbu přístavů a špičkovou technologii a vojenskou spolupráci. Dohoda byla spíše prohlášením o záměru než závaznou dohodou a byla považována za fantazijní, protože Írán by musel absorbovat v průměru 16 miliard dolarů ročně. Budou-li však boky Íránu mírové, jeho atraktivita jako dopravního koridoru se zvýší, k čemuž přispějí saúdské a čínské (a další) investice. A čínská účast může nabídnout určitou míru bezpečnosti

proti bezdůvodným izraelským útokům, protože Tel Aviv bude muset zvážit reakci Pekingu na nálety, které zabíjejí čínské dělníky nebo poškozují čínské investice.

Středoasijské republiky, poprvé po téměř 200 letech nezávislé, se snaží balancovat mezi USA, Evropou, Ruskem, Čínou a Tureckem.

Írán bude další na řadě, protože jako většina velkých zemí má tendenci si nevšimnout, když naráží do nábytku. To znamená, že mezi republikami a Íránem neexistuje žádný antagonismus a jedna z nich, Tádžikistán, má s Íránem 25letou dohodu o vojenské spolupráci a provozuje továrnu na drony v hlavním městě Dušanbe.

Islámská republika je, no, islámská republika a bude se zapojovat se sekulárními středoasijskými republikami, které mohou sdílet stejné náboženství, ale vzhledem ke své historii ve 20. století jsou ^{averzní} k nežádoucímu vlivu cizího mocenského centra nebo politických islamistických hnutí.

Nedávný příklad: Islámská renesanční strana v Tádžikistánu, která se postavila proti sekulární vládě v občanské válce v 90. letech, která zabila 150 000 lidí a vysídlila jednu desetinu populace. A i když si Írán může myslet, že je předním muslimským státem, Střední Asie si může prohlásit, že je skutečným srdcem islámu, a nebude mít pocit, že se musí v otázkách víry podřizovat většímu sousedovi.

Začátkem března navštívil americký ministr zahraničí Antony Blinken Kazachstán a Uzbekistán, aby se setkal se svými protějšky ve Střední Asii. Úspěšná cesta byla vyhlášena za „nový přístup“, protože Washington pro jednou nežádá o pomoc ve své kampani v Afghánistánu a říká, že chce republikám pomoci dosáhnout rovnováhy ve svých vztazích mezi sebou navzájem a s vnějším světem. (ačkoli pana Blinkena možná nenapadlo, že některé z toho balancování může být proti Washingtonu.)

Kromě ekonomického bohatství je výhodou Ameriky to, že se o region zajímá, ale není příliš blízko pro pohodlí.

Mělo by to povzbudit regionální obchod, protože republiky budou nejlépe schopny vyrovnat se mezi svými velkými sousedy, pokud budou mít peníze, a hodně z nich, jak zdůrazňuje Temur Umarov, právě oznámená rusko-čínská politika ve Střední Asii “ zkomplikuje multivektorovou zahraniční politiku Střední Asie.“

Po ústupu NATO z Hindúkuše se může Eurasie začít samoorganizovat, což je proces, se kterým Washington a Brusel nebudou vždy souhlasit, ale který je založen na sdílené kultuře a historii sahající do tisíciletí, zatímco Washington pouze zaplatil pozornost oblasti od odpoledne 11. září 2001.

Výzvou pro USA a Evropu bude, aby se ovládly a netlačily střední Asii do jejich křížové výpravy proti islámské republice.

Washington by měl podporovat místní snahy o řešení problémů prostřednictvím iniciativ, jako je Organizace turkických států , ale existuje velká šance, že Washington a Brusel nebudou moci setřást zmatené přesvědčení, že jediným dobrým spojencem je podřízený spojenec.

Nezávislý spojenec se silnou ekonomikou je nejlepším přítelem a středoasijské republiky budou reagovat na racionální politickou kalkulaci a dobrou vůli namísto impulzivnosti poháněné úzkou fixací na Teherán, na úkor širších zájmů Ameriky v Eurasii.

James Durso (@james_durso) je pravidelným komentátorem zahraniční politiky a záležitostí národní bezpečnosti. Pan Durso sloužil v americkém námořnictvu 20 let a pracoval v Kuvajtu, Saúdské Arábii a Iráku.

(Opětovně publikováno z Defense Info se svolením autora nebo zástupce)

← Vyzvedne Asie kousky v Afghánistánu...

Přihlaste se k odběru nových sloupců

• Kategorie: Zahraníční politika • Štítky: Afghánistán , Střední Asie , Eurasie , Írán , Uzbekistán

← Vyzvedne Asie kousky v Afghánistánu...

Skrýt 19 komentářů Zanechat komentář

Commenters to Ignore...to Follow Endorsed Only

Trim Comments?

1. Chebyshev says:

March 23, 2023 at 7:06 pm GMT • 1.9 days ago • 100 Words ↑

In early March, U.S. Secretary of State Antony Blinken visited Kazakhstan and Uzbekistan to meet his opposite numbers in Central Asia.

When the Kazakh and Uzbek officials meet up, can they speak one of their two languages and understand each other? There is mutual intelligibility between Turkish and Azeri, but those Central Asian Turkic languages might be more distinct from one another.

• **Replies:** @Malla, @†

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

2. Malla says:

@Chebyshev

They can use Russian.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

3. Notsofast says:

March 23, 2023 at 9:48 pm GMT • 1.7 days ago • 100 Words ↑
iran's defiance in the face of western oppression is most
laudable. their steadfast refusal to bow to the west and accept
the colonial apartheid state, being foisted upon the middle east
(at the expense of the long suffering palestinian people), has
served as inspiration throughout the region.

now it seems that they will assume a natural leadership position
and facilitate the the peaceful reconciliation of the sunni and
shia countries that are purposefully set against each other, by the
former hegemon and it's rabid pitbull.

it is amazing how fast the world can change, when diplomacy is
allowed to exist and rational adults confer, to find a mutually
beneficial solution, rather than deranged psychopaths
terrorizing the world into compliance with their twisted
demands. what a refreshing change.

• **Agree:** Tyrone Shooze, Petermx, Odd Rabbit, Son of a Jedi,
Hulkamania, Chuck Orloski

• **Replies:** @HeebHunter

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide
Thread

4. † says:

March 24, 2023 at 12:26 am GMT • 1.6 days ago • 100 Words [↑](#)
[@Chebyshev](#)

When the Kazakh and Uzbek officials meet up, can they speak one of their two languages and understand each other? There is mutual intelligibility between Turkish and Azeri, but those Central Asian Turkic languages might be more distinct from one another.

They're in different subbranches of the Turkic languages; Kazakh is in the same subbranch as Kyrgyz, and Uzbek is in the same subbranch as Uyghur. I think that Uzbek is the only Turkic language that has lost vowel harmony.

As [@Malla](#) noted, Russian is likely to be the “lingua franca” of the ex-USSR -stans.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

5. [Rabbi Shlomo](#) says:

March 25, 2023 at 5:05 am GMT • 10.5 hours ago [↑](#)

Peace breaking out in the Middle East? Noooooo!! It's like anudda Shoah.

I hope Biden and the heroic Bibi Netanyahu will bomb these countries back to the stone age to punish them for their insolence.

• **LOL:** [irish Savant](#)

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter

6. Petermx says:

March 25, 2023 at 7:41 am GMT • 7.9 hours ago • 100 Words [↑](#)

This destroys everything the Jews and their American lackeys had planned for Iran. Iran's rapprochement with Saudi Arabia must be especially infuriating. If this friendship solidifies, the only country left out would be Israel. Maybe Russia will offer Syria help to expel the American invaders in Syria that are stealing Syrian oil. Since the US is the main country leading the war against Russia in Ukraine, it would make sense.

• **Replies:** [@irish Savant](#)

[Reply](#)[Agree](#)/[Disagree](#)/[Etc.](#) [This Commenter](#) [This Thread](#) [Hide Thread](#)

7. HeebHunter says:

March 25, 2023 at 8:26 am GMT • 7.1 hours ago [↑](#)

[@Notsofast](#)

It is only natural. A faggot psycho kike-slave is pretty repulsive. That kind of homo detritus usually can't live long, relatively speaking. The faggot psycho kike-slave is the west, if it wasn't obvious.

[Reply](#)[Agree](#)/[Disagree](#)/[Etc.](#) [This Commenter](#) [This Thread](#) [Hide Thread](#)

8. chris says:

March 25, 2023 at 9:40 am GMT • 5.9 hours ago ↑

As opposed to ‘man on the street’ view, this is more like the ‘man on the throne’ perspective. I guess for those incapable of finding the MSM view.

Article forgot to mention the 2022 coup attempt in Kazakhstan by the US and subdued by Russia; might be an important piece of contextual information.

“Let’s not talk about who killed who,…”

• **Replies:** @MLK

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

9. brostoevsky says:

March 25, 2023 at 9:57 am GMT • 5.6 hours ago • 100 Words ↑

All the developments on the INSTC will likely be coordinated with the Chinese Belt and Road Initiative (BRI). I recently did some research on this for a business project within my master’s degree. There is a lot of money behind these projects and a lot of political will for them to succeed. The winds are shifting to the East. Slowly, but surely. We should expect more anti-Iranian vitriol from Israel and the neoconservatives. As this is a direct challenge to their interests. This corridor goes all the way to Russia and into Europe as well. The Indians will also benefit big time from this. Lastly, it promotes more East-West trade as it bypasses the bottleneck at the Suez Canal. I recommend reading the Valdai Club documents on the project.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter

10. Liborio Guaso says:

March 25, 2023 at 10:10 am GMT • 5.4 hours ago • 100 Words [↑](#)

They waste their time.

The peoples of the world make their plans to achieve a better future without killing and stealing from other nations, but then the Western democratic crusaders arrive to demand that they let them steal from them or they will be bombed and starved with democratic sanctions.

Thus, Christianity and democracy have become a curse on the world, keeping it living in a hopeless apocalypse.

• **Replies:** [@irish Savant](#)

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

11. Smedley Butler's psychotic pet hamster says:

March 25, 2023 at 10:59 am GMT • 4.6 hours ago [↑](#)

Hope is a four letter word.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter

12. che guava says:

March 25, 2023 at 1:13 pm GMT • 2.3 hours ago • 100 Words [↑](#)

Interesting, a few silly statements in the last half of the article, but one point that interested me and was not explained in the linked article, if Iran 'turned over' the Afghan embassy, who was running it for the last two years?

As for the Taliban v. 2.0, Bamiyan is an endless stain from v. 1.0.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter

13. MLK says:

March 25, 2023 at 1:20 pm GMT • 2.2 hours ago • 200 Words ↑
@chris

I disagree with your criticism. Suffice to say, Geopolitical Easy is over for the US Sovereign, its embarrassment before the world political class, and even equally ideologically rigid critics.

The challenge for the U.S. and Europe will be to restrain themselves and not press-gang Central Asia into their crusade against the Islamic Republic.

Iran is the successor to the Persian Empire. During the Cold War it was between a rock and a hard place. Rather than get into the historical weeds, suffice to say since 1978-79, Iran has been engaged in reclaiming its sovereignty.

Nothing's free in this world, especially that.

The anti-Trump alignment, anyone who is anybody, foreign and domestic, went into crisis mode in the fall of 2019. Trump was sailing toward reelection on his nefarious Peace and Prosperity plan. He had laid the predicate for a genuine rapprochement with Iran. Remember, right before the kickoff of the Covid madness, were the attacks on the American embassy in the Iraqi Green Zone eventuating in the drone strike on Soleimani. It was anything but coincidental that Iran got an early dose of the Covid in case the Iranian leadership failed to get the message that "Trump Must Go!" would be achieved by any means necessary.

The China brokered KSA-Iran deal is merely China collecting from its US tributary.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

14. @Petermx

We can hope. I'm amazed, and in truth, disappointed, that Putin hasn't taken some kinetic retribution against the freedom-loving democracies who've been waging war on his country for so long.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

15. @Liborio Guaso

The Western countries of which you speak are neither Christian nor democratic.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

16. KA says:

March 25, 2023 at 2:33 pm GMT • 1.0 hours ago • 300 Words ↑

India should seriously look to the near west to grab ,influence ,and add the nascent and burgeoning opportunities.

It will be tough , it will face psychological hurdles from within and from the neighboring countries .

That's our sad history .But it can be overcome .

The real hurdles will come from US-UK-France and from totally sold out crony dynastic feudal politicians of Pakistan and miseducated fanatic die-hard Hinduvtta fanatics .

Saudi's capitulation to realities will kill the residual remotest die hard Islamic fanatics .

RSS need to envision a new leitmotif and ditch the polemic , punish the rhetoricians who grandstand and lie for campaign and rein in the runaway train wreck of communalism .

Iran Pakistan Afghanistan India Uzbekistan and Tajikistan can form a solid block of cooperation .

It can work .

Agent provocateurs from internal and external forces will try to stymie the processes .

Out of nowhere new ISIS this time F-16 flying instead of driving Toyota ,might show up forcing the trembling hand of Biden to deploy troops in Pakistan Afghanistan and Tajikistan .

India should be psychologically prepared to denounce and work with those whose eye on the ball is laser focused to destroy ISIS or its new Covid variants leaking out of US labs .

One day people again be able to travel from Assam to Armenia through Iran or Pakistan and sell their wares .

Peace in this region won't work without India's involvement. Islamic fanatics will even try to join Hinduvatta fanatics to reinforce each other dwindling fortunes and might succeed with the helps of UK and US .

ReplyAgree/Disagree/Etc. This Commenter

17. anon[194] • Disclaimer says:

Just another Israeli grift. Israel and KSA are allies, just watch. The Iran and Syria rivalry will dissipate because it's all a show for us plebs. The brainlet normies will be happy. The Jews have chosen the Chinese to rule this century.

• **Replies:** @Levtraro

ReplyAgree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

18. Levtraro says:

March 25, 2023 at 3:06 pm GMT • 27 minutes ago • 200

Words ↑

Interesting article, thanks, informative, but some comments, see below if you will.

Aside from its economic heft, America's advantage is that is interested in the region but is not too close for comfort.

That's silly. The USA and its long nose is too close to everybody (they were 20 yr in Afgh ffs!), and its economic clout has been decreasing for a good 3 decades (in most business areas, especially those connected with development, trends are more important than current magnitudes).

The challenge for the U.S. and Europe will be to restrain themselves and not press-gang Central Asia into their crusade against the Islamic Republic.

Not gonna happen. The current Western political leadership will not see a business opportunity involving Iran and the region if it hit them in the face. And western business leaders are wimps and eunuchs quickly demoralised by threats from their political komissars.

Washington should support local problem-solving efforts through initiatives such as the Organization of Turkic States, but there is a great chance Washington and Brussels will be unable to shake the confused belief that the only good ally is a subservient ally.

Your problem is in the use of the term "ally". Forget about that shit. Alliances are against others and they involve losing something to please your ally. Eventuate a paradigm shift (sorry, I heard that from a good looking charlatan lady recently). Think of partnership instead. Partnership involves winning together while alliances imply suffering hardship together.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter

19. Levtraro says:

March 25, 2023 at 3:25 pm GMT • 8 minutes ago • 100 Words ↑
@anon

It looks like you are one of those silly little neurotic Jews pretending to be a sad gentile because Jews control everything and are behind everything of importance. That's how it looks.

This place TUR is a hangout for astute observers of current trends. You might be out of place here.

Reply Agree/Disagree/Etc. This Commenter This Thread Hide Thread

← Will Asia Pick Up the Pieces in Afghani...

Leave a Reply -

Remember My Information Why?

Email Replies to my Comment

 Přihlaste se k odběru tohoto vlákna komentářů přes RSS 
Přihlásit se k odběru všech komentářů Jamese Durso přes RSS